

# 缤纷校园

2022年3月21日  
农历壬寅年三月十九 星期一

责编：邢 茜

## 明镜小学章欣然同学荣获浙江省中小學生演讲比赛第一名

本报讯 “明镜小学章欣然同学以总分第一的成绩荣获浙江省中小學生主题演讲比赛第一名！”日前，一则捷报沸腾了明镜小学校园。

3月11日，浙江省中小學生“百年潮涌·红星闪闪放光彩”主题演讲比赛落下帷幕。因受疫情影响，决赛通过线上视频展示评比。我市明镜小学学生章欣然代表杭州市参赛，演讲题目为《我要追的星》。“我们要追的星，他可以不够帅，但他一定有坚定的信仰；我们要追的星，他可以不够时尚，但他一定有优秀的品质！”她发自内心的呼吁获得了评委的广泛认可，一举以96.58的高分夺得了全省第一名的好成绩。

章欣然是明镜小学四（2）班的学生，也是班长。多才多艺的她性格开朗，阳光向上，多次被评为校“三好学生”；在学校组织的各类文艺比赛中，总能看到她活跃的身影。2021年，她

通过层层选拔，作为建德市的参赛选手，荣获了杭州市中小學生演讲比赛的第一名；3月11日，她代表杭州市参加了全省决赛，又获得了全省第一名！

在准备比赛期间，针对主题演讲内容，明镜小学的指导老师逐字逐词地琢磨文稿，稿子改了一遍又一遍；为达到最好的现场效果，配乐换了一曲又一曲；为了和演讲文字内容同步，背景图片改了一张又一张；为了让演讲中的真实故事更具感染力，照片选了又选；为了更具身临其境感，学校的美术老师、信息技术老师毫无怨言地一次又一次做着美工、剪辑；为了让孩子的整体形象与演讲主题更为贴切，家长给章欣然的服装选了一套又一套……

记得代表建德市去参加杭州选拔赛的前两天，章欣然感冒了。一向害怕吃药的她，不仅主动吃药，还恨不得多吃几片，好

让自己的感冒尽早痊愈。比赛时，她抽到了1号比赛签，前一刻，她还担心自己会忍不住咳出来，可是一上场，她似乎就忘了一切，真挚的情感、略带沙哑的嗓音，征服了所有评委。虽然她是最早上台演讲的选手，却把全场最高分保持到了最后。

在顺利晋级全省决赛，章欣然的训练就更刻苦了。每到大课间，她就跑到综合楼找指导老师辅导演讲。课后服务时，同学们都在抓紧做家庭作业，她拿着演讲稿又去多媒体教室，对着台下200个空座位一遍一遍地练习。有时连指导老师也忍不住提醒她：悠着点，少练几遍吧，别把嗓子练坏了。

在班主任眼里，章欣然还是一位特别热心的学生，不管老师交给她什么任务，她总是欣然接受，尽职尽责地完成。

（记者 邓林）

### 图说校园



### 体验非遗文化 学做畲族彩带

近日，大同中心幼儿园的小朋友们在老师的带领下，前往大同老街的非遗文化馆参观，并在畲族传承人雷老师的带领下，学习编织畲族彩带，感受传统手工艺的乐趣。

（通讯员 陆洁 方昱芬）



### 蛋雕吉祥物迎亚运

近日，更楼中心幼儿园以家长进课堂的形式开展了蛋雕亚运吉祥物活动。一把雕刻刀、一支铅笔、一个蛋壳，在孩子和家长的奇思妙想下变身亚运吉祥物，在互动、体验中表达对杭州亚运会的美好祝愿。

（通讯员 李倩雯）



### 萌娃学习亚运知识

近段时间以来，明珠幼儿园开展了学亚运知识、传承体育精神系列活动。老师向孩子们讲解了杭州亚运会的吉祥物、比赛规模、比赛地点、比赛日期等方面的知识，让孩子们对杭州亚运会有了更深入的认识。

（记者 宁文武）

## 航头中心小学：双“馆”齐下，科技、清廉等教育资源优供给

本报讯 自“双减”政策实施以来，航头中心小学以农耕文化为依托，积极开发出“农耕德育、乡韵心育、九陌四品、民间游戏”等丰富多彩的九陌课程，在课后服务时间实施。特别是学校清廉馆的“四艺”课程和农耕博物馆的“五工”课程，不仅深受本校师生的喜爱，也吸引着越来越多的校外学生前来研学。

### 清廉馆的“四艺”课程

为了把清廉教育这件有意义的事情变得有意思，让师生入脑入心，学校把清廉教育融入到师生喜闻乐见、便于实践的学校清廉馆“四艺”课程中，在课后服务时间开展。

### “叶脉”刻出清明政风

课后服务时间，孩子们喜欢去清廉馆的叶脉坊创作叶脉作品。“勤为本、善立身、智以用、勇当先”，体现该校农耕四品精神的画作跃然叶上。学生们在叶脉上创造性地画出学物廉语、衣物廉语，令人叹服；在课程的学习交流中，学生深刻感悟“清白做人，才能轻松做人”的道理。

### “锤画”敲出清静校风

用一把锤子为笔，以叶为墨，学校师生以“德文化”为主题，从“忠、孝、廉、耻”等方面进行创作，并创作出“精忠报国”“百善孝为先”“卧冰求鲤”“曾子孝母”等作品。锤画让师生真切地感受到付出辛勤劳动所获得的

成功喜悦，也在艺术的熏陶中感受到美德就在身边。

### “伞绘”画出清正教风

从学校特色的春耕秋收文化到廉政人物、廉政故事，孩子们投入到创作油纸伞画中。优美的伞绘作品，不仅让孩子们感受到传统文化的魅力，也向身边的家人、亲友传递了廉洁正能量。

### “剪纸”剪出清新学风

喜迎亚运、家风家教……一幅幅饱含深意的剪纸作品，无不让学生感受到祖国的强大，感受到廉洁、清正、务实的重要性，感受到清廉教育进校园的重要意义。

### 农博馆“五工”课程

科技强国，劳动光荣。在课后服务时段，学校还推出了农耕博物馆“五工”课程：鲁班工作室、裁缝工作室、无土栽培工作室、3D打印工作室、星空工作室等，更是让孩子们青睐有加，沉迷其中。

### 鲁班工作室

咚咚咚、当当当……一到课后服务时间，学校的鲁班工作室就会传来悦耳的敲打、锯木、刨花的声音。学生们在老师的指导下，自己设计打造小水车、小椅子、小桌子等，体验创造性劳动的快乐。

### 裁缝工作室

“哇，你做的衣服真漂亮！”“你做的帽子也不赖！”……裁缝工作室经常有这样的惊叹声。裁

缝工作室自行收集废旧的各种颜色和质地的布料，裁剪、缝纫成衣服、帽子、布袋等生活用品。当裁缝工作室把这些成果展示在校园里的时候，每一位学生都渴望拥有一件。

### 无土栽培工作室

“这是我们种出的茄子，这是我们种出的辣椒……”在食堂里，同学们吃着自己在无土栽培机里种出来的蔬菜，别提有多自豪了。

### 3D打印工作室

走进3D打印工作室，一个个栩栩如生的动物，一排排风格各异的房子特别吸引人，它们都是同学们利用3D打印机自己设计打印出来的。

### 星空工作室

在星空工作室，同学们可以仰望星空，了解各星座的名称及形状，感受星空的美丽；可以了解人类探索星空的科学方法及历程，开阔视野，启迪人生；也可以自己确定一个主题进行深入的研究，提高科学素养，建立自己的航天梦。

这就是航头中心小学积极探索“双减”新形势下的“双馆”新型育人空间。该校力争以全新的理念、全新的课程、全新的评价、全新的模式引领课后服务实践创新，为不同层次、不同类型的学生提供个性化、多样化、乡土化的教育服务，为培养学生的自主性、自制力和内驱力而努力。